

走基层看发展,感受定陶“后来居上”加速度

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 胡云华

今年11月8日是第21个中国记者节。对广大媒体人而言,这是一个兼具仪式感与周期性的“热点时刻”。注定不平凡的2020年,让这个记者节显得格外不同。

“要转作风改文风,俯下身、沉下心,察实情、说实话、动真情,努力推出有思想、有温度、有品质的作品。”“要不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野,增强本领能力,加强调查研究,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍”……习近平总书记在讲话中,多次表达了对广大新闻工作者的关爱和殷切期待。为进一步贯彻总书记指示精神,牡丹晚报11月7日组织记者、编辑赴定陶区集体采访。



万亩生态园开启农民致富大门

初冬时节,北风萧瑟,草木摇落,但位于定陶区杜堂镇的山东菏泽合信育苗厂内却绿意盎然、生机勃发。

茄苗、辣椒苗、西红柿苗……智能化蔬菜育苗大棚内,一畦畦蔬菜秧苗焕发着盎然生机。

“该育苗厂成立于2011年5月,是鲁西南地区成立最早、规模最大、技术最全面、智能化程度最高、科技含量最高的育苗厂。”陪同采访的杜堂镇党委书记李镇洲,一连用了5个“最”来介绍菏泽合信育苗厂,话语之间透露出自豪和自信。

据该育苗厂有关负责人介绍,他们的产品涉及20多个蔬菜品种,销往菏泽、济宁、聊城、济南等省内多个城市及河南、江苏、安徽等周边省份,覆盖大半个中国。

菏泽合信育苗厂的发展,带

动了杜堂镇乃至定陶区的农业发展、农民增收和农业科技发展。

窥一斑而知全豹。菏泽合信育苗厂只是杜堂镇万亩生态园大规模发展的一个缩影。

定陶鑫茂农业合作社大棚内,温度超过30℃,西红柿、辣椒、西葫芦等蔬菜即将成熟,工作人员忙着田间管理。“再过几天,我们的西红柿就成熟了,欢迎你们来品尝。”一位工作人员发出了“请帖”。

在距离定陶鑫茂农业合作社不远处,一片绿油油的“甘蔗林”吸引了一行人的注意,不过这片“甘蔗林”植株更高、更细。“这不是甘蔗,而是巨菌草,是一种上等牧草,营养价值高、易消化吸收,受到牛、羊、兔、马、鹅、草鱼等动物的欢迎。”工作人员解释。

“我们的鸡是散养的,不论斤而是论只卖,一只鸡三四斤重、零售100元。”一片苹果树林中,跑满了散养鸡,工作人员说他们的产品非常受欢迎。

“大棚种植、林下养殖,拉长了农业生产链条,让每寸土地发挥出更大效益。”杜堂镇党委书记吴祥坡用一句话概括了该镇农业发展新模式,一地多产、立体种养,串起了生态致富链。

实施乡村振兴战略,要坚持农业农村优先发展。杜堂镇万亩生态园,规划面积1.4万亩,涉及辖区5个行政村、13个自然村,培育了16家新型农业经营主体,累计流转土地8600亩,带动周边村2000余人从事瓜菜育苗、林果种植、蔬菜种植等高效农业。林果栽植面积达到2600亩,蔬菜种植面积达到3000亩。



感受“两新”融合安置区新貌



走进蔬菜大棚,查看蔬菜长势

“两新”融合发展试点助推乡村振兴

走进定陶区杜堂镇“两新”融合安置区,一座座现代感十足的居民楼,无不吸引着大家的视线。杜堂镇是全市“两新”融合发展试点乡镇。近年来,杜堂镇牢牢抓住机遇,创新“一体两翼、三产融合”的发展思路,城镇化建设和城乡融合发展取得显著成效,2019年10月,全市“两新”融合试点建设现场会在该镇召开。

在这里,你可以流动借书,体验火场自救逃生,了解毒品危害、接受禁毒教育……这里便是定陶区杜堂镇杨店社区党群服务中心,主体建筑1800平方米,内设党建功能区、便民功能区、休闲功能区、警示功能区以及公益功能区5个主题功能区,提供红色教育、学习交流、服务代办、休闲娱乐、感官体验、安全禁毒教育等20种服务,构建了党群

互动、党群共赢的良好局面。

近年来,杨店社区坚持党建引领,探索头雁工程“七个一”工作法,打造美丽富裕新杨店,实现乡村振兴。这个毗邻定陶汽车小镇的社区,拥有多个“头衔”:全省美丽乡村建设示范社区、全省书香进社区示范社区、全省科技示教示范社区、全省抗震减灾示范社区、全省留守儿童示教示范社区、全省基层社会治理优秀网格、全市先进基层党组织示范社区……

实施棚户区改造以来,杨店社区多渠道增加农民收入,大力推动土地流转,累计流转土地2600亩,更多农民从土地上解放出来。杨店社区600多人在汽车小镇、稻香村、即发针织等周边企业实现就业,200余名村民外出务工,社区居民实现了由农

民向产业工人的转变。

在杜堂镇多个社区采访时,牡丹晚报全媒体记者时常为其城乡融合发展取得的成效震惊。

“一期安置区孟楼新村已全部建成回迁,二期安置区10万平方米的14栋小高层已全部封顶,预计今年年底完成回迁,三期安置区全部开工建设,盛庄安置区基础配套正在施工,即将交付使用,杨店、张庄寨两个社区完成入住。入住社区基本达到‘20有’基础设施标准,极大地改善了农村环境和群众生活条件。”杜堂镇副镇长全志明介绍。

今天的杜堂镇,初步形成了以现代农业为主导、服务业蓬勃发展、工业实力较强的生动发展局面,呈现出一二三产业相互支持、产城融合发展的格局。

(下转4版)



在皮毛玩具扶贫车间采访